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1.- ;Cual es el costo de oportunidad de aumentar la produccion, si la economia es
ineficiente? Ilustre su respuesta graficamente.

R: Si la economia es ineficiente (sus producciones no se encuentran en la FPP) aumentar la
produccion de un bien x no significard disminuir la produccién de otro bien y, luego el
costo de oportunidad serd cero. Otra forma de decir lo mismo es, si la economia es
ineficiente no es necesario sacrificar (utilizar) mayores recursos para aumentar la
produccion

2.-La elasticidad-precio cruzada indica el grado de sustitucion entre dos bienes. Por lo
tanto, la elasticidad precio-cruzada del pisco con la Coca-cola siempre sera baja.

R: La primera parte es verdadera. Sin embargo, la Coca-cola y el pisco suelen ser (segiin
dicen) complementos mas que sustitutos. Por lo tanto, la elasticidad precio cruzada seria
negativa y alta en valor absoluto.

Si el alumno asume que pisco y Coca-cola son sustitutos (por ejemplo, para alguien que no
toma alcohol), entonces la segunda parte es verdadera también.

3.- No se entiende el porqué de las campafias masivas del gobierno en contra del
cigarrillo, si con un aumento en el impuesto especifico al tabaco deberia bastar para
desincentivar su consumo. Grafique.

R: Falso. Al ser la demanda altamente inelastica, un impuesto no reduce el consumo
ostensiblemente.

Es mas eficaz una contraccion de la demanda en ese caso (campafias contra el cigarro).

5.- Un problema en poner impuestos es que siempre se perjudica al que lo paga. Por
ejemplo el IVA lo paga por completo el consumidor, siendo este un ejemplo de que los
impuestos son terriblemente injustos.

Falso, ya que un concepto es quien paga el impuesto administrativamente y otro concepto
es la incidencia del impuesto esta incidencia recae segun las elasticidades oferta y demanda
de los bienes.

6.- Un alumno le comentaba a otro mientras estudiaba economia: “Cuando la
educacion sea gratuita, la podremos considerar como un bien publico”. Comente.

R: Falso, Pues que un bien sea gratuito no implica que el bien cumpla con las condiciones
de bien publico que son que no exista rivalidad en el consumo y que sea excluible.
Entonces, para que sea verdadero, basta también que el alumno asuma que, dada la alta



cobertura del sistema educacional (o cualquier otra buena razon), la educacion es no rival
en el consumo (cada cual podria estudiar si quisiera).

7.- Explique qué determina que la oferta de la industria de largo plazo tenga
pendiente infinitamente elastica, y sefiale en qué nivel de precios se deberia ubicar esta
oferta.

R: Lo tipico que explica la oferta de la industria en el largo plazo infinitamente elastica, es
la libre entrada y salida de empresas, pues si tenemos que en un comienzo se estd en
equilibrio, al aumentar la demanda por el producto, hace que suba el precio del mismo, por
ende las empresas existentes estaran obteniendo beneficios econdmicos, razén por la cual
entraran otras empresas a este mercado, lo que hard que el precio del producto vaya
disminuyendo, al igual que las utilidades de las empresas, esto ira ocurriendo hasta que los
beneficios desaparezcan (al mismo precio inicial), por ende la oferta de largo plazo sera
infinitamente eléstica. El nivel de precios sera en el minimo de los costos medios totales.

Ejercicios

1.-En una economia abierta donde:
Consumo=C=65; Deuda externa=D=55; Tasa internacional=r =10%; Inversion=1=26;
Gasto de
gobierno=G=15; Exportaciones=X=25; Importaciones=M=31
a) Determine el valor de las siguientes variables :

* PIB (Producto interno bruto)

* F (pago neto por concepto de utilidades o intereses hacia los duefios —extranjeros-

de los activos)

* [IPNB (producto nacional bruto)

e [1BC (balanza comercial)

* CC (cuenta corriente)

* Sn (ahorro nacional)

* Se (ahorro externo)
b) Suponga que el gobierno decide aumentar su gasto en un 1% del PIB (y lo financia
endeudandose del exterior) y que los privados no modifican su comportamiento (es
decir, tanto el consumo como la inversidon se mantienen constantes). ;Qué sucede con
el ahorro nacional, el ahorro externo, la cuenta corriente y la Deuda externa? Explique
los resultados.
c¢) Suponga ahora que la tasa de interés internacional sube en 500 puntos base (5 puntos
porcentuales). Calcule nuevamente el efecto que esto tiene sobre el ahorro, la cuenta
corriente y Deuda externa. Considere los mismos datos que en la parte a).

Solucion:

a) Y: PIB
Y=C+I+G+X-M



Y=65+26+15+25-31

Y =100

BC: Balanza Comercial

BC=X-M

BC=25-31

BC=-6

F: pago neto por concepto de utilidades o intereses hacia los duefios (extranjeros) de los
activos.

F =D*r

F =55*0.1

F=35,5.

PNB: Producto Nacional Bruto
PNB=Y-F

PNB =100 -5,5
PNB =94.5

CC: Cuenta Corriente
CC=X-M-F
CC=25-31-55
CC=-11.5

Sn: Ahorro Nacional
Sn=Y-F-C-G
Sn=100-5,5-65-15
Sn=14.5

Se: Ahorro Externo
Se=M+F-X [ Se=-CC
Se=31+55-25
Se=11.5

b) Se quiere aumentar G en 1% del PIB => G + 100*0.01 = 16

Ahora el gasto es: G =16 y como se financia endeudandose desde el exterior, entonces la
nueva

deuda es:

D=55+1=56

F =56 *0.1

F=5,6

Por enunciado, sabemos que C e I son constantes, dado esto calculamos:
Sn=Y-F-C-G

Sn=101-5,6-65-16

Sn=14.4
Se=M+F-X
Se=31+5,6-25
Se=11,6

El ahorro externo aumento ya que el aumento del gasto se esta financiando con deuda
externa.

Respecto a lo anterior, sabemos que la inversion se mantiene constante, por lo tanto el
ahorro también y solo se observa cambio en los ahorros nacionales y externo los cuales
cambian, pero finalmente compensan sus cambios y asi mantener invariante el total.



CC=-Se
CC=-11,6
También aumento el déficit de la CC.

c)r=15%=0.15

F =55*%0.15=>F =8.25

Sn =100 — 8.25- 65— 15 => Sn = 11.75 => disminuye el ahorro nacional
Se =31 +8.25 — 25 => Se = 14.25 => aumenta el ahorro externo
CC=25-31-8.25=>CC =-14.25 => aumenta el déficit

2.-Supongamos que en el mercado turistico chileno, existen Unicamente dos opciones:
viajar dentro de Chile o viajar a Argentina, y que a los chilenos les da lo mismo el pais
visitado, con tal de descansar. Supongamos que la demanda de los chilenos para vacacionar,
ya sea dentro o fuera de Chile, esta dada por la siguiente funcion:

q,= 5250-10p

donde ¢, representa la cantidad de paquetes turisticos que los chilenos desean comprar dado

el precio p (en pesos chilenos). Por otro lado, la oferta para viajar dentro de Chile esta dada
por la siguiente funcion:

chi _
q, = 4p
Donde qscm representa la cantidad de paquetes turisticos ofrecidos en destinos chilenos

para los diferentes precios p. Ademads, un paquete turistico para destinos en Argentina tiene
un precio de US$500. El tipo de cambio es igual a 0,6 pesos por cada USS.

a) Grafique el mercado chileno del turismo, el cual debe incluir las funciones de demanda
doméstica (DCHI ), oferta doméstica (SCHI ) y oferta internacional de paquetes turisticos a
destinos argentinos (SW), sefialando los ejes e intercepto. Si los trabajadores de aeropuertos
y puestos fronterizos argentinos se ponen en huelga y se hace imposible viajar a Argentina,
[cuantos paquetes turisticos se venderian dentro de

Chile y a qué precio?

La oferta internacional estd dada por el precio internacional, y es perfectamente eldstica,
o sea, una linea horizontal. El precio internacional de un paquete turistico = US$500.
Convertido a pesos con el tipo de cambio vigente obtenemos que el precio internacional de
un paquete turistico = US$500 x 0,6 = $300 pesos chilenos. Si no se puede viajar a
Argentina, el mercado del turismo es similar a una situacion de autarquia (AUT), o sea, sin
comercio internacional. Por lo tanto, la cantidad y precio de paquetes turisticos son las del
equilibrio interno (demanda y oferta chilena solamente). Se impone la condicion de
equilibrio a las funciones de oferta y demanda:



gp = 5250 —p

£ = 4
w = § =
5250 — 10p* = 4p*
5250 = 14p°
pt = 375
g = 1500

El gradfico es el clasico de una economia abierta al comercio internacional.

b) Ahora suponga que la huelga termina, facilitando viajar a Argentina. ;Cudl es el nuevo
precio de un paquete turistico a un destino dentro de Chile? ;A ese precio, cuantos paquetes
turisticos a destinos chilenos se venden? ;Cuantos paquetes turisticos a destinos argentinos
se venden?

Al tener la posibilidad de intercambio de turismo entre Chile y Argentina, se abre el
mercado del turismo al comercio internacional. Por lo tanto, el precio de los paquetes
turisticos en Chile es igual al precio internacional, o sea $300 pesos chilenos. A ese
precio, la cantidad demandada total de paquetes turisticos es igual a 2.250 (se encuentra
evaluando la funcion de demanda cuando el precio es $300).

Para encontrar la cantidad de paquetes turisticos vendidos a destinos en Chile se evalua
la funcion de oferta cuando el precio es $300: gg = 4p — gs = 4(300) — 1,200, o sea,
de los 2.250 paquetes turisticos, 1.200 son paquetes a destinos chilenos vy la diferencia,
o sea 1.050 son paquetes a destinos argentinos (estas son importaciones de paquetes

turisticos, ya que es un servicio vendido en el extranjero y comprado por chilenos dentro
de chile.)

¢) Si disminuye el tipo de cambio a 0,5 pesos por cada 1 US$, grafique la nueva oferta
internacional de paquetes turisticos ;Por cuanto aumenta o disminuye la cantidad vendida
de paquetes turisticos a Argentina? ;Por qué?

Grafico: disminuye el precio internacional. Se necesitan las tres funciones originales, mas
la nueva funcién de oferta internacional, todos senalizados correctamente.



La nueva oferta internacional esta dada por el nuevo precio internacional en pesos
chilenos: el precio internacional de un paquete turistico sigue siendo US$500 pero con-
vertido a pesos con el nuevo tipo de cambio, el precio internacional de un paquete
turistico = US$500 x 0,5 = $250 pesos chilenos (nueva curva de oferta intl. en verde
en el grafico). Para encontrar las cantidades vendidas a destinos chilenos y argentinos,
seguimos los mismos pasos que el punto anterior:

1. Se demandan 5250-10(250) = 2750 paquetes en total.

2. Se venden 4(250) = 1000 paquetes dentro de Chile.

3. La diferencia = 27501000 = 1750 representa la importacion de paquetes turisticos,
o sea, la cantidad de paquetes turisticos a Argentina. Por lo tanto, aumenta la demanda
de paquetes turisticos a Argentina en 700 paquetes (1750 — 1050), porque con el nuevo
tipo de cambio, se vuelve mas barato viajar al extranjero.

4. El pais GANGA es un pais pequeiio y abierto al comercio mundial. Desde hace ya
algin tiempo, este pais ha experimentado un alza sostenida del precio del petrodleo y
de los alimentos a nivel internacional.

a.;Qué efectos produce en el corto plazo este choque externo de alza de precios sobre
el nivel de precios, nivel de actividad, tasa de desempleo y tasas de interés? Explique y
grafique. Sea explicito en mostrar cual es el nivel de equilibrio inicial y cual el nivel de
equilibrio de corto plazo.

RESP: traslada curva de oferta agregada de corto plazo hacia la izquierda, sube P y baja Y.
Al bajar Y, sube el desempleo. Al subir P, aumenta la demanda por dinero, y dada una oferta
de dinero inelastica a la tasa de interés, sube la tasa de interés.

b. Céomo explica Ud. que el nivel de precios cambie producto del choque externo si se
sabe que la inflacion es un fendmeno monetario y en este caso no ha habido variacion
de la oferta monetaria? Explique y grafique.

RESP: Los precio suben en el corto plazo. En el largo plazo, el desempleo hace que las
expectativas de inflacion de los agentes sean mas bajas, por lo que la oferta agregada de
corto plazo se traslada hacia la derecha, hasta alcanzar un equilibrio done el nivel de
actividad y el nivel de precios es el mismo que el equilibrio inicial. Por lo tanto, en el largo
plazo no hay cambios en el nivel de precios. Luego, los resultados de largo plazo de este
ejercicio son coherentes con la teoria clasica, ya que ésta indica que la inflacion es un
fenomeno monetario en el largo plazo.



